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PRESIDENZA DELLA VICEPRESIDENTE
RENATA POLVERINI

La seduta comincia alle 11.30.

(La Commissione approva il processo
verbale della seduta precedente).

Sulla pubblicità dei lavori.

PRESIDENTE. Avverto che, ai sensi del-
l’articolo 65, comma 2, del Regolamento, la
pubblicità della seduta odierna sarà assi-
curata anche attraverso l’attivazione di im-
pianti audiovisivi a circuito chiuso.

Discussione della proposta di legge Venit-
telli e altri: Modifiche alla legge 24
dicembre 2012, n. 228, in materia di
modalità di pagamento e criteri di cal-
colo e di decorrenza degli interessi sulle
somme dovute per gli aiuti di Stato
dichiarati incompatibili con la norma-
tiva europea, concessi sotto forma di
sgravio, nel triennio 1995-1997, in fa-
vore delle imprese operanti nei territori
di Venezia e Chioggia (C. 3651)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca,
ai sensi dell’articolo 92, comma 6, del Re-
golamento, la discussione sulle linee gene-
rali della proposta di legge in titolo, recante
modifiche alla legge 24 dicembre 2012,
n. 228, in materia di modalità di paga-
mento e criteri di calcolo e di decorrenza
degli interessi sulle somme dovute per gli
aiuti di Stato dichiarati incompatibili con
la normativa europea, concessi sotto forma
di sgravio, nel triennio 1995-1997, in favore
delle imprese operanti nei territori di Ve-
nezia e Chioggia.

Avverto che l’Ufficio di presidenza, in-
tegrato dai rappresentanti dei gruppi della
Commissione, nella riunione di giovedì 7
luglio 2016, ha definito le modalità di or-
ganizzazione della discussione del provve-
dimento. Al riguardo, ricordo che la Com-
missione ha già esaminato in sede referente
la proposta di legge Atto Camera n. 3651 e
ha elaborato un nuovo testo, sul quale ha
acquisito i prescritti pareri delle Commis-
sioni competenti in sede consultiva.

Essendo stato, nel frattempo, richiesto il
trasferimento di tale provvedimento alla
sede legislativa, ai sensi dell’articolo 92,
comma 6, del Regolamento, ed essendosi
verificati i necessari presupposti per dare
seguito a tale richiesta, l’Assemblea ha de-
liberato, nella seduta di giovedì 7 luglio
2016, il predetto trasferimento di sede della
proposta di legge, che risulta ora assegnato
in sede legislativa alla XI Commissione.

Dichiaro quindi aperta la discussione
sulle linee generali.

Do, quindi, la parola alla relatrice, on.
Floriana Casellato.

FLORIANA CASELLATO, relatrice. Gra-
zie, presidente. La Commissione oggi avvia
l’esame in sede legislativa della proposta di
legge Atto Camera n. 3651, di cui è prima
firmataria la collega Venittelli. La proposta
riguarda le modalità di pagamento e i cri-
teri di calcolo degli interessi sulle somme
dovute in relazione al recupero degli aiuti
di Stato, dichiarati incompatibili con la
normativa europea, erogati nel triennio
1995-1997 in favore delle imprese operanti
nei territori di Venezia e Chioggia.

Ricordo che la proposta è volta a dare
definitiva soluzione a una vicenda che si
trascina da anni. Rimando i colleghi, se
sono d’accordo, alla relazione illustrata in
occasione dell’esame in sede referente, in
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maniera da poter sintetizzare in questa
seduta il contenuto del provvedimento.

La soluzione prevista dalla proposta di
legge in esame, che modifica i parametri
per il calcolo delle somme da recuperare,
appare in grado di contemperare l’adem-
pimento da parte dell’Italia degli obblighi
imposti dall’appartenenza all’Unione euro-
pea con l’esigenza delle imprese tenute alla
restituzione degli aiuti di versare interessi
calcolati in misura equa.

Non mi soffermo su tutti gli altri parti-
colari ma, alla luce di queste premesse,
auspico una celere approvazione del testo
da parte della Commissione, vista l’unità di
intenti manifestata anche nella fase refe-
rente da tutti i gruppi. La positiva conclu-
sione dell’iter del provvedimento in tempi
rapidi – tenendo conto dell’esame che do-
vrà svolgersi presso l’altro ramo del Parla-
mento – da un lato consentirebbe alle
imprese di chiudere un contenzioso durato
ormai troppo a lungo e, dall’altro, permet-
terebbe allo Stato italiano di evitare per il
futuro il pagamento delle ingenti penalità
previste per ogni semestre di ritardo nel
recupero degli aiuti di Stato.

Credo che il tema sia chiaro a tutti. Ne
abbiamo discusso, ci siamo confrontati già
in passato e spero che si giunga al più
presto all’approvazione della proposta di
legge, per i motivi che ho testé illustrato.

Grazie, presidente.

LUIGI BOBBA, Sottosegretario di Stato
per il lavoro e le politiche sociali. Esprimo
parere favorevole all’ulteriore corso della
proposta, come risultante dall’approva-
zione degli emendamenti.

EMANUELE PRATAVIERA. Intervengo
brevemente perché riconosco l’urgenza
dell’approvazione di questo provvedimento,
non solo nell’interesse dello Stato, ma so-
prattutto nell’interesse dei privati che si
sono ritrovati – ahi loro ! – non a ricevere
un regalo ma ad applicare una legge statale
e poi a doverne pagare le spese.

Il vantaggio recato dall’approvazione
per loro non è solo la serenità, ma è anche
la scelta se sovraindebitarsi ma sopravvi-
vere o sovraindebitarsi e fallire. Quindi,

non è una scelta di poco conto, per uno dei
contesti economici che sta soffrendo, per
ragioni endemiche, più di altri la crisi,
perché si trova a operare con costi che non
sono paragonabili a quelli sostenuti da al-
tre parti del Paese.

Per questo credo che sia fondamentale
procedere, anche perché le scadenze rela-
tive ai bilanci e agli altri documenti con-
tabili delle aziende sono diverse da quelle
dello Stato e, quindi, credo che sia dove-
roso da parte nostra dare loro certezze in
tempi utili, entro la fine di quest’anno, per
poter programmare le spese per gli anni a
venire.

PRESIDENTE. Nessun altro chiedendo
di intervenire, avendo la relatrice e il rap-
presentante del Governo rinunciato alle
repliche, dichiaro chiusa la discussione
sulle linee generali.

Se non ci sono obiezioni, il seguito della
discussione in Commissione verterà sul
nuovo testo della proposta di legge Atto
Camera n. 3651, come risultante al termine
dell’esame degli emendamenti in sede re-
ferente (vedi allegato).

Propongo, pertanto, di adottare tale
nuovo testo come testo base per il seguito
della discussione.

(La Commissione concorda).

Propongo altresì che, sulla base di
quanto stabilito nell’ambito della riunione,
in precedenza richiamata, dell’Ufficio di
presidenza integrato dai rappresentanti dei
gruppi della Commissione, il termine per la
presentazione di emendamenti al nuovo
testo della proposta di legge, testé adottato
come testo base per il seguito della discus-
sione, sia fissato alle ore 18 della giornata
odierna.

(La Commissione concorda).

Rinvio, quindi, il seguito della discus-
sione ad altra seduta.

La seduta termina alle 11.40.

IL CONSIGLIERE CAPO DEL SERVIZIO RESOCONTI

ESTENSORE DEL PROCESSO VERBALE

DOTT. RENZO DICKMANN

Licenziato per la stampa

il 2 agosto 2016

STABILIMENTI TIPOGRAFICI CARLO COLOMBO

Camera dei Deputati — 3 — Sede legislativa – 3

XVII LEGISLATURA — XI COMMISSIONE — SEDUTA DEL 12 LUGLIO 2016



ALLEGATO

Modifiche alla legge 24 dicembre 2012, n. 228, in materia di modalità
di pagamento e criteri di calcolo e di decorrenza degli interessi sulle
somme dovute per gli aiuti di Stato dichiarati incompatibili con la
normativa europea, concessi sotto forma di sgravio, nel triennio
1995-1997, in favore delle imprese operanti nei territori di Venezia e

Chioggia (C. 3651 Venittelli).

NUOVO TESTO ADOTTATO COME TESTO BASE

ART. 1.

1. Al comma 354 dell’articolo 1 della legge 24 dicembre 2012,
n. 228, le parole: « nonché degli interessi, calcolati sulla base delle
disposizioni di cui al Capo V del regolamento (CE) n. 794/2004 della
Commissione del 21 aprile 2004, maturati dalla data in cui si è fruito
dell’agevolazione e sino alla data del recupero effettivo » sono sostituite
dalle seguenti: « nonché, con effetto dalla data di percezione degli aiuti,
degli interessi semplici, calcolati annualmente al tasso stabilito dall’ar-
ticolo 5, comma 2, della decisione 2000/394/CE della Commissione, del
25 novembre 1999, maturati dalla data in cui si è fruito dell’agevola-
zione fino alla data dell’effettivo recupero ».
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